ВЫЗОВЫ СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НАУКИ

УДК 339.9

Бердышев Никита Алексеевич,

студент,

кафедра экономической теории и экономической политики,

Институт экономики и управления,

ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина»

г. Екатеринбург, Российская Федерация

Черноухов Максим Эдуардович,

студент,

кафедра экономической теории и экономической политики,

Институт экономики и управления,

ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина»

г. Екатеринбург, Российская Федерация

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО РОССИИ И АФРИКАНСКИХ СТРАН

Аннотация:

В условиях антироссийских санкций статья анализирует новые направления экономического сотрудничества России с африканскими странами, подчеркивая стратегическую важность континента. Основное внимание уделяется потенциалу товарооборота, необходимости равноправных партнерских отношений и участия России в решении гуманитарных проблем для укрепления сотрудничества.

Ключевые слова:

Экономическое сотрудничество, товарооборот, экономические отношения, равноправные партнерские отношения, Африканский союз, Африканская континентальная зона, долгосрочные проекты, рынок, инвестиции.

Актуальность:

На данный момент количество антироссийских санкций превысило 17 тыс., что превышает ограничения против Ирана. Запреты стали большой проблемой для российской экономики, закрыв европейские рынки сбыта и поставили в уязвимое положение как физических лиц, так и компании. В связи с данными событиями государством было принято пересмотреть вектор сотрудничества с европейскими государствами и сделать акцент на южную, восточную и центральную Азию. Исходя из этого Африканский континент стал для нас стратегически важным партнером, обладающий большим количеством природных ресурсов и огромной территорией, но к тому же имеющий ряд острых проблем (высокий показатель бедности населения, голод, значительный показатель заболеваемости, вооруженные конфликты и геноцид).

Цель статьи:

Основной целью работы является анализ ключевых аспектов сотрудничества с африканскими странами, изучение специфики подхода к ним. Так же важным направлением исследования является оценка потенциала товарооборота.

Обзор литературы:

Для изучения специфики подхода к африканским странам необходимо обратиться к истории. Африка подвергалась колониальному разделу между европейскими державами, что сопровождалось высоким уровнем конкуренции между колонизаторами, это невольно привело ее к ненужным связям и невыгодным партнерствам. вследствие чего большая часть африканского континента не испытывают симпатии к западным партнерам, но находятся в сильной экономической зависимости от США и ЕС [3]. С Россией дела обстояли иначе. Советская политика в Африке, в отличие от европейской, не была направлена на получение экономической выгоды, ограничиваясь главным образом стремлением к идеологическому влиянию. Из-за чего в отношении России у африканцев нет негатива, связанного с колониализмом и колониальной эксплуатацией [1].

Все события повлияли на позитивный имидж России среди африканцев, что может благоприятно сказываться на укреплении взаимовыгодных отношений в современных условиях. Учитывая растущий интерес к экономическому сотрудничеству, Россия может занять важную роль на африканском континенте.

С начала 21 века Африка вступила в новый этап своего развития, создав Африканский союз в 2002 г., в который входит 55 государств, что является фундаментом экономического потенциала континента. Целями, а также задачами является переход от деколонизации, избавления от апартеида, переход к приоритетам накопления и реализации экономического потенциала африканского континента, интеграции африканских государств в единое торгово-экономическое пространство [7]. Так же важнейшим фактором, направленным на упрочнения африканского единства, стал запуск 1 января 2021 г. Африканской континентальной зоны свободной торговли, которая будет способствовать упрочнению позиции континента как одного из важнейших агентов мировой экономики [4]. Политика поможет устранить торговые барьеры на континенте, что позволит снизить затраты на импорт и экспорт товаров, а также обеспечить свободное перемещение товаров, услуг, капитала и рабочей силы. Россия же будет иметь возможность нарастить свои инвестиции, а увеличение экспорта даст доступ к большому количеству потребителей в странах-участницах.

К тому же в настоящее время африканские государства нацелены и на диверсификацию международной торговли, активное участие в глобальных цепочках создания ценностей, что способствует преобразованию мировой экономической структуры. Для практической реализации этих целей была разработана «Повестка дня до 2063 года», которая подчеркивает важность расширения сотрудничества и поддержки африканских инициатив на международной арене [7].

Так же стоит упомянуть, что ключевую роль играет саммит Россия — Африка, который позволил укрепить отношения. Его результатом стало подписание договоренностей о сотрудничестве в экономической и политической сфере, что является для нас ключевым шагом. Африканский континент начал все громче заявлять о своих интересах, о праве на подлинный суверенитет, что схоже с целями Российского государства. Большое количество ресурсов, которыми богаты обе стороны, можно отметить, что сотрудничество может значительно повлиять на экономический потенциал как африканского континента, так и России [8].

В Африке в 2,7 раза меньше доля пожилого населения, по сравнению с остальным миром, но преобладает первая возрастная группа, которая в ближайшем будущем пополнит трудоспособное население [2]. Следовательно, обучение африканских студентов укрепит экономики африканских стран, увеличив население, имеющее высшее образование, а сотрудничество в этой сфере сформируют крепкие взаимоотношения с Россией.

Африканский континент представляет собой значительный ресурсный потенциал, обладая обширными запасами полезных ископаемых (14% пахотных земель мира, 17% лесов, 30% минеральных ресурсов) [5] и являясь высоко обещающим рынком с растущим населением и увеличивающимся спросом на разнообразные услуги. Это включает в себя производство и поставку нефти, нефтепродуктов, газа, угля и металлов, а также строительство промышленных объектов и соответствующей инфраструктуры, такой как дороги и центры обучения. В этом контексте особенно актуальны как действующие, так и перспективные технологии, а также опыт российских подрядчиков и производителей в различных секторах, включая топливно-энергетический комплекс, транспорт и металлургию [6]. Поэтому интенсивность экономического присутствия России может значительно повлиять на развитие Африки.

Результаты исследования

Подводя итог всему вышесказанному, можно акцентировать следующее: в свете современных геополитических реалий, Россия имеет преимущества в отношениях с африканскими странами, что открывает новые горизонты для сотрудничества. Учитывая положительное восприятие России на африканском континенте, крайне важно не упустить эту возможность и не разрушить существующие связи. Вместо эгоистичного извлечения ресурсов, необходимо стремиться к формированию равноправных партнерских отношений, которые будут выгодны как для России, так и для стран Африки. Учитывая текущую динамику международных отношений, активизация российско-африканского сотрудничества может сыграть ключевую роль в перераспределении сфер влияния. Это позволит России не только противостоять влиянию США и Европейского Союза, но и конкурировать с растущими амбициями Китая. В условиях деления мира на три основные сферы влияния — западную, восточную и южную — партнерство с Африкой становится стратегически необходимым и актуальным.

Одним из ключевых факторов, способствующих успешному сотрудничеству, является реализация долгосрочных проектов и стратегий развития. Такие инициативы создают необходимые условия для повышения уровня доверия между партнерами, в отличие от краткосрочных проектов, которые могут вызвать недоверие, а также поставить под сомнение общие выгоды. Постепенное внедрение новых технологий и развитие совместных инициатив помогут создать прочный фундамент для доверительных отношений и сотрудничества.

Не менее значимым аспектом является то, что в условиях глобального мира общество должно активно реагировать на проблемы, затрагивающие социальную сферу жизни общества. Это означает, что необходимо не только ориентироваться на экономические интересы, но и оказывать поддержку странам в сложных ситуациях. Предоставление помощи в области медицины для борьбы с различными заболеваниями или поддержка в предотвращении природных катастроф в странах Африки могут существенно укрепить сотрудничество. Такие действия способствуют улучшению условий жизни людей, а также открывают новые возможности для

совместной работы и развития. Таким образом, активное участие в решении гуманитарных проблем становится важным элементом международного взаимодействия для России.

Таким образом, эти методы могут привести к более глубокому и эффективному взаимодействию, способствуя устойчивому развитию как России, так и стран Африки.

Товарооборот: Россия испытывает дефицит в добыче марганца, хрома, кобальта, лития, графита, никеля и прочих минеральных ресурсов [2] в связи отсутствием нужных мощностей, технологий и неблагоприятным географическим расположением. Гораздо больше добывают африканские страны, где к тому же себестоимость добычи в разы меньше, следовательно, нам выгоднее и дешевле его закупать. Так же Россия импортирует со стран Африки: съедобные фрукты, орехи, овощи, рыбу и различных ракообразных, моллюсков и прочих вводных беспозвоночных, табак и его промышленные заменители, кофе, чай, специи [2]. Однако стоит отметить, что объем российского экспорта значительно превышает импорт, что свидетельствует о перспективах его дальнейшего наращивания.

Основой российского экспорта составляют зерновые, которые имеют наибольшее значение [7]. На фоне значительных объемов закупки зерна Африкой на мировом рынке, текущие показатели импорта выглядят крайне незначительными, что открывает возможность России увеличить экспорт зерновых. Кроме того, аграрный сектор на континенте находится на низком уровне развития, что создает потенциал для внедрения новых технологий и поставок современного сельскохозяйственного оборудования. Это не только благоприятно скажется на экономике африканских стран, но и позволит России значительно увеличить свои экспортные объемы. Также следует отметить важность российских инвестиций в инфраструктуру: дороги, здравоохранение и образование (о чем говорилось уже ранее), а также в производственный сектор. Инвестиции помогают снизить затраты на производство товаров и значительно повысит влияние Африки на международной арене, что, в свою очередь, улучшит уровень жизни населения. Для России такие инвестиции будут означать укрепление торговых связей и открытие африканского рынка для российских товаров, что приведет к увеличению их потребления.

Заключение:

Товарооборот России с африканскими странами остается на низком уровне по сравнению с другими государствами, такими как Китай, Индия и США. Тем не менее, у России имеется большой потенциал для увеличения этого показателя. Обе стороны – как Россия, так и африканские государства – заинтересованы к сотрудничеству, что может привести к укреплению их позиций на мировом рынке. Однако необходимо учитывать растущее влияние Китая в Африке, который также активно стремится расширить свои позиции на континенте. Африка, обладая богатейшими запасами полезных ископаемых, становится объектом соперничества различных держав, что делает важным для России стремление к установлению и укреплению своего влияния в этом регионе. Важными ключами подхода являются: взаимовыгодные условия для обеих сторон, долгосрочное сотрудничество, вовлечение в решение гуманитарных вопросов. Нам видны уже попытки сотрудничества, такие как саммит Россия-Африка, что является большим шагом для наращивания товарооборота.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1. Абрамова, И. О. (2021). Африканский вектор внешней политики России в условиях слома старого миропорядка.
- 2. Волков, С. Н., & Константинова, О. В. (2023). Африканская континентальная интеграция новый шаг на пути к многополярному миру. Вестник РУДН. Серия: Международные отношения, 1.
- 3. Комиссаров, В. А., & Коняева, Ю. Д. (2023). Внешнеэкономические перспективы для России в Африке и Латинской Америке. Международный журнал гуманитарных и естественных наук, 7–1 (82).
- 4. Константинова, О. В. (2021). Торговля России с Африкой: современное положение дел. Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право, 3.
- 5. Подобедова, Л. (2023). Россия и Африка: новый этап большой энергетики. Энергетическая политика.
- 6. Носырева, П. М., & Ленков, И. Н. (2024). Импортозамещение в России в условиях санкций. Экономика и бизнес: теория и практика, 4-2 (110).
- 7. Хмелева, Г. А. (2023). Состояние, тенденции и перспективы российско-африканской торговли. Российский внешнеэкономический вестник, 7.
- 8. Желтов, А. Ю. (2012). Россия и Африка история и современность. Вестник СПбГУ. Востоковедение. Африканистика, 4.

Berdyshev Nikita Alekseevich,

student,

department of economic theory and economic policy,

Graduate School of Economics and Management,

Ural Federal University named after the first President of Russia B.N. Yeltsin

Yekaterinburg, Russian Federation

Chernoukhov Maksim Eduardovich,

student,

department of economic theory and economic policy,

Graduate School of Economics and Management

Ural Federal University named after the first President of Russia B.N. Yeltsin

Yekaterinburg, Russian Federation

ECONOMIC COOPERATION BETWEEN RUSSIA AND AFRICAN COUNTRIES

Abstract

In the context of anti-Russian sanctions, the article analyzes new areas of economic cooperation between Russia and African countries, emphasizing the strategic importance of the continent. The focus is on the potential of trade turnover, the need for equal partnerships and Russia's participation in solving humanitarian problems to strengthen mutually beneficial cooperation.

Keywords:

Economic cooperation, trade turnover, economic relations, equal partnerships, African Union, African continental zone, long-term projects, market, investments.